
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Το Δίκτυο Νησιωτικών Επιμελητηρίων της Ε.Ε. (INSULEUR) ζητά τη θέσπιση Ειδικής Στρατηγικής της 
ΕΕ για τα Νησιά, μετά από Υψηλού Επιπέδου Ακρόαση στην Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική 
Επιτροπή 

Χίος, Ιανουάριος 2026 

Υψηλού επιπέδου δημόσια ακρόαση με τίτλο «Ενίσχυση της Συνοχής και της Συνδεσιμότητας: Πολιτικές 
Λύσεις για τα Νησιά της ΕΕ» πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 16 Ιανουαρίου 2026 στην Ευρωπαϊκή 
Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ), υπό την αιγίδα της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στην ακρόαση συμμετείχαν Μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, εκπρόσωποι των θεσμικών οργάνων 
της ΕΕ, εθνικών και περιφερειακών αρχών, κοινωνικοί εταίροι, εμπειρογνώμονες και εκπρόσωποι των 
νησιωτικών περιοχών από ολόκληρη την Ευρώπη. Μεταξύ άλλων, παρόντες ήταν οι Ιωάννης 
Βαρδακαστάνης (ΕΟΚΕ), Γιάννης Ρούσσος (INSULEUR), Elena Calistru (ΕΟΚΕ), Ελένη Μαριάνου 
(Συμβούλιο της Ευρώπης), Βαγγέλης Μεϊμαράκης (ΕΚ, SEARICA), Tonino Picula (ΕΚ, SEARICA), Fredis 
Beleris (ΕΚ), Marie-Antoinette Maupertuis (Επιτροπή των Περιφερειών), Hugo Sobral (Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή) και Ελευθέριος Κεχαγιόγλου (HSIN). 

Η συζήτηση επικεντρώθηκε στις διαρθρωτικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα νησιά της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, καθώς και στις αναγκαίες πολιτικές παρεμβάσεις για τη βελτίωση της προσβασιμότητας, της 
εδαφικής συνοχής και της βιώσιμης ανάπτυξης. Η ευρεία συμμετοχή ανέδειξε το αυξανόμενο θεσμικό 
και πολιτικό ενδιαφέρον για το μέλλον των ευρωπαϊκών νησιωτικών περιοχών. 

Το INSULEUR εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρό του, κ. Γιάννη Ρούσσο, ο οποίος παρενέβη εκ μέρους 
του Δικτύου Νησιωτικών Επιμελητηρίων Εμπορίου και Βιομηχανίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
μεταφέροντας τις πάγιες θέσεις των νησιωτικών επιμελητηρίων και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

Στην τοποθέτησή του, ο κ. Ρούσσος χαιρέτισε την προκαταρκτική γνωμοδότηση της ΕΟΚΕ και 
υπογράμμισε ότι τα νησιά χρειάζονται μία ενιαία, συστημική και διατομεακή πολιτική προσέγγιση και 
όχι αποσπασματικά μέτρα. Τόνισε ότι μια αποτελεσματική ευρωπαϊκή πολιτική για τα νησιά —
συμπεριλαμβανομένων των εξόχως απόκεντρων, των περιφερειακών νησιωτικών και των λιμναίων 
περιοχών— οφείλει να αντιμετωπίζει συνδυαστικά ζητήματα συνδεσιμότητας, οικονομικής 
διαφοροποίησης, κοινωνικής συνοχής, περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, ανθεκτικότητας και 
γεωπολιτικής ετοιμότητας. 

Κοινό συμπέρασμα όλων των παρεμβάσεων αποτέλεσε η επείγουσα ανάγκη για τη διαμόρφωση μιας 
Ειδικής Στρατηγικής της ΕΕ για τα Νησιά, η οποία θα στηρίζεται σε ένα ισχυρό και δεσμευτικό 
νομοθετικό πλαίσιο. 



 

 

 

Ειδικότερα, επισημάνθηκε η ανάγκη: 

• για τη θέσπιση μιας Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τα Νησιά (Σύμφωνο για τα Νησιά) με 

μακροπρόθεσμο και συνεκτικό χαρακτήρα, και 

• για την υιοθέτηση ενός Νησιωτικού Κανονισμού ή «ρήτρας νησιωτικότητας», ώστε τα μόνιμα 

μειονεκτήματα και οι ιδιαίτεροι περιορισμοί των νησιών να λαμβάνονται συστηματικά υπόψη σε 

όλες τις πολιτικές της ΕΕ. 

Ένα τέτοιο πλαίσιο θα επέτρεπε την εκ των προτέρων αξιολόγηση των επιπτώσεων της ευρωπαϊκής 
νομοθεσίας στις νησιωτικές περιοχές και τη διαμόρφωση στοχευμένων πολιτικών σε τομείς όπως οι 
μεταφορές, η ενέργεια, οι κρατικές ενισχύσεις, η στέγαση, η αγορά εργασίας, η προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή και η ανταγωνιστικότητα. 

«Τα νησιά της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν χρειάζονται αποσπασματικές λύσεις. Χρειάζονται μια 
ολοκληρωμένη, διατομεακή προσέγγιση που αναγνωρίζει τη νησιωτικότητα ως μόνιμη συνθήκη. Μια 
Ειδική Στρατηγική της ΕΕ για τα Νησιά, υποστηριζόμενη από έναν Νησιωτικό Κανονισμό, είναι 
απαραίτητη ώστε οι ευρωπαϊκές πολιτικές να ανταποκρίνονται ουσιαστικά στις ανάγκες των νησιωτικών 
επιχειρήσεων, των εργαζομένων και των τοπικών κοινωνιών», δήλωσε ο Πρόεδρος του INSULEUR, κ. 
Γιάννης Ρούσσος. 

Για το INSULEUR, η ακρόαση επιβεβαίωσε ότι τα ευρωπαϊκά νησιά δεν αποτελούν περιφερειακές 
περιοχές, αλλά στρατηγικά πλεονεκτήματα για την Ευρώπη, με καθοριστικό ρόλο στην εδαφική συνοχή, 
τη θαλάσσια ασφάλεια, την κλιματική προσαρμογή, την καινοτομία και την πράσινη και γαλάζια 
οικονομία. 

Το INSULEUR χαιρετίζει τη θετική πολιτική δυναμική που αναπτύχθηκε και δηλώνει έτοιμη να συμβάλει 
ενεργά στον σχεδιασμό και την υλοποίηση μιας μελλοντικής Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τα Νησιά, 
διασφαλίζοντας ότι η φωνή των νησιωτικών ΜΜΕ και των επιμελητηρίων θα εκπροσωπείται ουσιαστικά 
στη χάραξη ευρωπαϊκής πολιτικής. 

 


